

Помощнику Президента  
Российской Федерации  
А. И. Корабельщикову

Уважаемый Анатолий Иванович!

Представляем Вам проект обращения Президента Российской Федерации к россиянам по случаю Всемирного дня охраны окружающей среды.

Прошу Вашего решения.

Начальник  
контрольно-исполнительного  
Управления



Ю.Ф. Яров

Приведено к исполнению  
(копия прилагается)

В архив  
Колбасов 6.06.96г.

NO7021

539 10.06.96 <sup>20</sup>

КАНЦЕЛЯРИЯ  
ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

архив

24977	10.06.96
Администрация Президента Российской Федерации	
л.1	пр.4 21:08:50

Исх. № А-193 от "01" 06 1996 г.

09.ОКТ1996# 07081

## Дорогие россияне!

Сегодня, на пороге нового тысячелетия, особую обеспокоенность вызывает угроза глобального экологического кризиса, обусловленного противоречиями между развитием цивилизации и возможностями биосферы. Глобальные изменения атмосферы, разрушение озонового щита планеты, исчезновение биологических видов, сведение лесов, наступление пустынь и деградация земель, загрязнение вод, истощение природно-ресурсного потенциала - явления, которые заставляют фундаментально пересмотреть отношения между Человеком и Природой.

Развитие человечества не может остановиться, но для прекращения разрушения окружающей среды, оно должно пойти по иному устойчивому пути. С 1972 года отмечается на планете Всемирный день охраны окружающей среды, как напоминание об ответственности людей за судьбу планеты. В мире, где разрушается окружающая среда, не может быть ни здорового общества, ни здоровой экономики.

В силу особенностей исторического развития в нашей стране экологический кризис проявился с особой силой. Сверхмилитаризованная российская экономика оказалась структурно деформированной. Неэффективность хозяйства компенсировалась безоглядной эксплуатацией сырьевой базы страны. Значительные территории густонаселенных индустриальных областей, где проживает более половины населения, характеризуются как экологически неблагоприятные. Переполненные хранилища радиоактивных отходов, накопленные запасы ядерного и химического оружия требуют экологически безопасных способов переработки и уничтожения.

В общей сложности экономический ущерб от загрязнения окружающей природной среды составляет сегодня около половины национального дохода. Стоит вопрос об угрозе экологической безопасности страны, о выживаемости нации.

Сегодня, несмотря на серьезнейшие трудности экономического характера, страна проводит последовательную экологическую политику и все осуществляемые социально-экономические меры имеют экологическую составляющую.

Теперь мы гораздо лучше понимаем истинное положение дел в сфере окружающей среды и природопользования. Существенно развит экологический мониторинг, увеличено количество и улучшено качество экологической информации. Заложена современная законодательная база охраны природы, рационализации природопользования и обеспечения экологической безопасности. Созданы основы нового экономического механизма, предусматривающие реализацию принципа "загрязнитель платит". Сформирована система природоохранных органов. Экологическая экспертиза стала обязательным этапом при утверждении всех документов проектного и программно-хозяйственного

характера. Расширена и развита сеть особо охраняемых природных территорий, прежде всего - нашей национальной гордости - заповедников.

Приняв на себя обязательства Советского Союза по всем международным природоохранным договорам, Россия принципиально углубила и расширила двустороннее международное сотрудничество в области окружающей среды и экологической безопасности.

В этом году Всемирный день охраны окружающей среды приобретает новый смысл. В апреле этого года, руководствуясь программными документами, принятыми на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро, я подписал Указ об утверждении Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию. Хочу подчеркнуть, что открытость самой процедуры разработки и принятия этого документа отвечала "духу Рио" и букве рекомендаций Конференции. В целом по России в обсуждении концепции Указа приняло участие более 20 тысяч специалистов всех рангов! Я расцениваю этот документ, дорогие россияне, как особый, вобравший в себя все лучшие мысли людей, посвятивших свои жизни благородному делу охраны Природы.

В этом году я, как Президент, намерен рассмотреть проект государственной стратегии устойчивого развития Российской Федерации. Полагаю, что основными задачами здесь должны стать: глубокое структурное преобразование народнохозяйственной системы, модернизация производства, переход к новым технологиям с целью необходимого снижения воздействия на окружающую среду, сохранения нетронутой "дикой" природы России и нормализации экологической обстановки в обжитых местах. При решении этой задачи мы будем не только привлекать передовой опыт технологически развитых стран, которые с такой задачей в основном уже справились, но и не повторять их ошибок. Будем добиваться улучшения своей окружающей среды не за счет ухудшения чужой.

Считаю, что идеологию устойчивого развития, за которой стоит опыт развития человеческой цивилизации второй половины двадцатого века, россияне должны рассматривать в качестве национальной идеи, консолидирующей все слои общества, общественные организации, партии и движения во имя возрождения России.

**Президент  
Российской Федерации**

**Б. Ельцин**

*Securif*